



登瀛

刊头书法 藏科书
夏日新荷 李陶摄

这是一朵来自故乡的栀子花啊,它带着家乡泥土的清新,带着老家门前草木的水灵,远道而来,陪我一路,又将陪我数日,我的离愁别绪在它的香气里不知不觉间就化解了,栀子花原来也是我的解语花呢。

带走一朵故乡的栀子花

浅夏的风,轻轻吹过老家的小村庄,吹起了我心中的离愁别绪。回了趟老家的我,又到了该回程上班的时候,收拾着行李,依依不舍地和家人道别,车子的后备箱照例装满了爸妈、哥嫂给的大米、鸡蛋、蔬菜……

能带走的是家人的爱意,带不走的是我对家人的牵挂,对故土的眷恋。风中飘来栀子花浓郁的香气,再带一朵故乡的栀子花走吧。门前一棵栀子花长了好些年了,这会儿正满树繁花,开白了枝丫,清香四溢,轻易便染香了我的心。我轻轻采下一朵放进车内,回程的途中,一路都是故乡栀子花的味道。

到了上班的城市后,第一件事就是赶紧先拿一个粗陶的小碗装满清水,将栀子花放在碗内,这样栀子花还可以养几天。栀子花

是来自乡野的质朴花儿,粗陶的碗和它甚是相配。我凝视着它在水中荡荡悠悠、轻轻舒展的样子,不由微笑起来。这是一朵来自故乡的栀子花啊,它带着家乡泥土的清新,带着老家门前草木的水灵,远道而来,陪我一路,又将陪我数日,我的离愁别绪在它的香气里不知不觉间就化解了,栀子花原来也是我的解语花呢。

想起从前在乡下,栀子花开的时候正是家家户户忙着插秧的时节,经过的大婶、小媳妇无法抵挡它的香气,忍不住摘下一朵簪在鬓边。她们低头插秧,栀子花随着她们的动作轻轻颤动,如白色蝴蝶振翅欲飞,让插秧的人也变得生动明媚起来。绿油油的秧苗在插秧人前面一行行整齐地排列着,栀子花香荡漾在空气里,一

边插秧,一边闻着花香的大婶、小媳妇们,仿佛也觉得不那么累了。

我那时最喜采摘两朵栀子花放在枕边,睡觉的时候,闻着花香酣然入眠,连梦都是香的。有时也用大碗装了清水,养几朵花在水中,碗置放在房间条柜上,满屋子花香浮动。坐在桌前读书写字,少年不识愁滋味的我,心思纯明,在栀子花氤氲的香气里,感受到的是满满的岁月静好,那真是一段让人怀念的时光。多年以后,每当我在这夏日清浅的时光里,闻到栀子花的味道,都会想起少年锦时,花开在野的乡村生活来。

此刻,我在异乡的城市里,对着一朵从故乡带来的栀子花冥想,花香幽幽地钻进心里,细密又绵长,一如我对故乡那不绝的思念。

“

荡秋千,荡秋千啰!大家不约而同地聚拢来,像繁花相守在春天。一人坐定,旁人推起,初始悠悠缓缓,斜过的风,在气流中洒脱旋转。紧接着,有脱离地面的飘飘然。飞扬,飞扬!罗衣轻飏,燕子翻飞,世间皆是妙境。

越过秋千去

我的故乡无山,有海一片。童年的故乡到处是洼地和新开垦的田地,还有滩涂、盐碱地。春来白鹭野雉忙,夏日艾草香蒲茂,秋去水连波,冬迎风雪翻。天空自由,云朵温柔,风随意地吹,我们这些孩童是肆意抛洒的草种,愿意落哪儿就落在哪儿。

旷野的气息清鲜,杂七杂八的鸟儿扎堆啁啾,我们往各种树木上拍,用竹竿和细石。枝头在颤动,迎接季节的变更。树木的年轮不知,高的比两层楼高,喜鹊喜欢在上面搭窝,一搭就是盆大的窝,老人见了乐呵呵的,仿佛喜事随时会降临,对树木更加爱惜。

树疯长,游走的每一分每一秒,都镌刻着它们来过的痕迹。皮粗粝,枝分叉,开的花、结的果逐年增多。整个村庄被茂密的树包裹着。大人们在水杉和泡桐树干上拴绳,粗绳绕几圈,束得厚密,一块木板掏出几个洞眼,穿绳而过,打完结,便成了我们的秋千。这样的秋千,比比皆是。

荡秋千,荡秋千啰!大家不约而同地聚拢来,像繁花相守在春天。一人坐定,旁人推起,初始悠悠缓缓,斜过的风,在气流中洒脱旋转。紧接着,有脱离地面的飘飘然。飞扬,飞扬!罗衣轻飏,燕子翻飞,世间皆是妙境。“动人”一词,在秋千上得到最好的诠释。物化的,静态的,统统成为背景。精灵一样,蜂蝶一样,流水一样,挡不住的绰约。

秋千闹,秋千舞。北方有些民族,寒食日以秋千为戏,自古,寒食节就有这样的习俗。再追溯到上古时代,祖先为了采摘野果或猎取野兽,常靠藤条的摇荡摆动,上树或跨越沟壑,这是秋千的雏形。春秋时期出现了木架下悬系绳索、下拴踏板的秋千。到唐宋,随着城市经济的发展,荡秋千逐渐成为广场庆典的狂欢节目。“十年蹴鞠将雏远,万里秋千习俗同”“秋千争次第,牵拽彩绳斜”,可见秋千之盛况。

童年的踪迹,在墙里墙外,秋千与人俱笑。小弟胆大,有时边握绳,边扶树干,踩着秋千板荡。我和小妹看着发颤,却又不忍打断,忙紧抓绳索,生怕他甩得太猛,嘴里连呼:下来,快下来。小弟不管不顾,越晃越来劲。那秋千在他脚下,像惊动的大虫尾巴,横扫千军如卷席。剧烈地摇摇摆摆,震荡树上的细枝末梢,簌簌似雨下。待小弟从秋千一跃而下,一切归于平静,只留那绳和秋千板在空中垂垂荡也。

秋千上,风景无限。即使枯木,也能逢春。秋千下,踏着泥土的自然之趣,不会减少,反而增多。女孩们用花草、彩带装点它,打造独属个人风格的安乐窝。在动画片和西方影视剧的影响下,有人尝试用网兜代替木板,无奈每次都要小心翼翼,且勒得人实在不舒服,也少了高高抛起的乐趣。

时过境迁,故乡的尘土似乎都留在了庄稼地里,钢筋水泥和沥青代替了曾经纵横的柔软。春花俏丽,乱红飞过秋千去。那木质秋千如旧日的代名词,静默无语。取代的是铁索铁板,摇晃间,咣咣作响,缺少轻灵的意蕴。

好怀念从前那些快乐的时光啊!

百合花香

无意中看到同事桌上一盆特别的花,高雅的气质,秀挺的风姿。猜了半天,竟想不出它的名字。后来,同事笑着告诉我,是百合花。一朵花已经全部绽放,花瓣粉红,到顶端却是洁白的,而花瓣内部有条形痕迹,红得湿润,花蕊的一半是嫩嫩的绿色,一半是厚重的褐色。正因为有了这盆花,办公室里就有了淡淡的花香。

读初中的时候,就知道了这种花,在我的心里它是多么圣洁。那是读了茹志鹃的《百合花》课文,刚做了新娘的女人抱着自己绣着百合花的新被子,在她的面前站着腼腆的小战士,这些画面让我永远难忘。后来的小战士英勇地牺牲在战场上,也许在他临终前的最后一刻,那印在被子上的百合花开放在他的心中,氤氲着漫天的香气。代表着纯真感情的百合花让我感动得落泪。后来渐渐大了些,知道百合花本来的象征意义,天底下无数的恋人在它的跟前许下百年好合的山盟海誓。林清玄先生的《百合花开》更是触动了我,生长在悬崖上的百合花,没有忘记

自己是一朵花,以及自己开花的使命。其实,再普通的我们,都要有一颗高傲的心,都不能忘记自己的初心。

听同事讲,这盆百合花还是学生送的。她谈起那个同学,眼神有些异样,闪着失落又有些忧郁的光。我问是怎样的学生。她开始慢慢说起那个孩子。那孩子是一个女生,长得秀气,乍一看觉得单纯。但就是这样的一个女孩,学习上接受能力差些,无论你怎样放慢节奏讲,她就是跟不上。而班级教室后的垃圾,她几乎全包了。要上课了,她低着身子,捡拾着被扔下的废纸,然后抬起头,望着变得很干净的地面会灿烂地笑着……

同事说到这,叹了口气。我猛然想起了那个女生,她身材略显高挑,眼神像一汪静静的湖水。有几回她站在走廊的一头遇到我,总是很礼貌地不紧不慢地和我打招呼。我出于礼貌,总是敷衍几句。她会看着我匆匆离去的背影,很满足地漾起笑脸。

在我的记忆中,我也见过她的爸爸。那次是在学校传达室,一个高个的年轻人,裤腿上沾上

了一些泥点。一个朴朴实实的乡下农民,在我跟前显得有些局促不安,眼光游移着。谈起他的孩子,语调会忽地高起来。不住地请求老师多照顾他孩子。我握着他的手,让他放心。他露出好看的牙齿笑了,那满脸的笑包含了一个父亲深深的爱意。她父亲还告诉我,这孩子就喜欢百合花,家里有几株百合花,每天放学了,总要看上几回,还会悄悄地跟它说上几句话。我轻描淡写地说,爱美是女孩的天性吧。

同事见我陷入了沉思,她笑着说,这孩子天生的善良。然后,她告诉了我桌上百合花的来历。同事一段时间感冒了,班上的孩子特懂事,就给她送来吃的喝的。她还见到窗前有一双眼睛不时地出现、逗留。后来桌上就多了这盆百合花。她清楚就是那女孩送的。问她为什么送花,她天真地回答,同学说了,我的百合花能让老师高兴,能医好老师的病。我望着面前的百合花,想象着大片的百合花簇拥在一起的情景,和谐幸福的光华会迅速点燃,映照着尘世间。我的心底里漾起一阵阵温柔……